

# 李克强主持召开国务院常务会议

## 部署在部分城市开展营商环境创新试点,支持地方深化改革先行先试更大力度利企便民;通过《证券期货行政执法当事人承诺制度实施办法(草案)》

新华社北京9月8日电 国务院总理李克强9月8日主持召开国务院常务会议,部署在部分城市开展营商环境创新试点,支持地方深化改革先行先试、更大力度利企便民;通过《证券期货行政执法当事人承诺制度实施办法(草案)》。

会议指出,要贯彻落实党中央、国务院部署,坚持把优化营商环境作为激发市场主体活力和社会创造力、推动高质量发展的重要抓手,稳定市场预期,保持经济平稳运行。会议决定,在实施好《优化营商环境条例》,推动在全国打造市场化法治化国际化营商环境的同时,选择北京、上海、重庆、杭州、广州、深圳6个市场主体数量较多的城市,聚焦市场主体和群众关切,对标国际先进水平,进一步深化“放管服”改革,开展营商环境创新试点。一是进一步破除区域分割和地方保护,推动建设统一开放、竞争有序的市场体系。取消对企业跨区域经营不合理限制。破除政府采购等领域对外地企业的隐性壁垒。推进7类客货运输电子证照跨区域互认与核验。

二是进一步方便市场主体准入和退出。在发放实体证照同时,同步发放电子营业执照,便利企业网上办事。精简银行开户程序,压缩开户时间。推进市场监管、社保、税务等年报“多报合一”。探索适应新业态新模式发展的准入准营标准。破产案件受理后,允许破产管理人依法查询有关机构掌握的破产企业信息,在处置查封财产时无需办理解封手续。三是提升投资和建设便利度。在土地供应前由政府有关部门开展地质灾害、水土保持等一揽子评估,强化责任。企业拿地后即可开工,不搞重复论证。对水电气暖等市政接入工程施工许可,实施告知承诺管理和在线并联办理。四是提升对外开放水平。推动与部分重要贸易伙伴口岸间相关单证联网核查。简化港澳投资者商事登记手续。支持开展国际航行船舶保税加油业务。五是创新和完善监管。在食品、药品、疫苗、安全等关系人民群众生命健康领域,实行惩罚性赔偿制度。健全遏制乱收费、乱罚款、乱摊派的长效机制。纠正

中介机构垄断经营、强制服务等行为,清理取消企业在资质资格获取、招投标、权益保护等方面的差别化待遇,维护公平竞争。六是优化涉企服务。建立因政策变化、规划调整等造成企业合法权益受损的补偿救济机制。完善动产和权利担保统一登记制度。加快打破信息孤岛,扩大部门和地方间系统互联互通和数据共享范围,推动解决市场主体反复多处提交材料问题,促进更多事项网上办、一次办。

为完善资本市场基础制度,提高监管效能,更好保护投资者合法权益,会议通过《证券期货行政执法当事人承诺制度实施办法(草案)》。草案与证券法等有关规定相衔接,对行政执法当事人承诺采取纠正涉嫌违法行为、赔偿投资者损失等的措施作出规定,对不履行承诺的当事人实施联合惩戒,维护市场秩序,及时依法依规对投资者损失予以合理补偿。会议还研究了其他事项。

# 金砖国家新工业革命展厦门开展



9月8日,2021金砖国家新工业革命展在福建厦门开展。除展会外,主办方还设置了专业论坛、企业交流、项目对接等多项配套活动,为推进金砖国家新工业革命伙伴关系建设提供更多机会。图为参观者在观看展出的“舱内航天服”。新华社记者 林善传摄

# 汪洋会见越南祖国阵线中央委员会主席杜文战

新华社北京9月8日电(记者伍岳)中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋8日在北京以视频方式会见越南共产党中央书记处书记、祖国阵线中央委员会主席杜文战。

汪洋说,中越关系持续向好发展。习近平总书记、国家主席同阮富仲总书记和阮春福国家

主席分别通话,就新形势下巩固和深化两国全面战略合作达成重要共识。中方愿同越方一道,按照两党两国最高领导人指明的前进方向,深化睦邻友好、互利合作和团结抗疫,为构建中越具有战略意义的命运共同体作出不懈努力。中国全国政协愿与越南祖国阵线中央加强交往合作,不断

丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵。

杜文战说,越方高度评价中共百年来取得的辉煌成就,愿与中国全国政协一起巩固和发展传统友好关系,深化合作,推动两国关系实现更大发展。

李斌、何维参加会见。

# 中国教师总数已达1792.97万人

新华社北京9月8日电(记者王鹏)记者8日从教育部新闻发布会上获悉,最新统计数据表明,我国教师总数已经达到1792.97万人,比上年增长3.52%。其中,特教教师增加6.11%、幼儿园教师增加5.44%、高校教师增加5.34%,有力支撑了教育改革。今年以来,共有191万人次通过认定获得教师资格证

书,较去年全年增长28.7%。教育部教师工作司司长任友群介绍,教育部今年将继续实施中小学银龄讲学计划,面向社会招募4500名退休校长教师,到中西部18个省份和新疆生产建设兵团支教讲学。此外,今年也将继续选派退休教授、副教授到西部高校支教研,支援高校扩大到75所部属高校和部属省份共建高校,受援高校扩大到10



# 剪纸颂师恩

9月8日,浙江省湖州市龙泉小学、龙泉街道潘公桥社区共同开展“剪纸颂师恩”活动,庆祝即将到来的教师节。图为老师带领学生创作剪纸作品。陆一平摄(人民视觉)



# 外交部: 对外开放基本国策任何时候都不会动摇

新华社北京9月8日电(记者温馨、马卓言)外交部发言人汪文斌8日表示,中国政府加大反垄断监管力度有法可依、有例可循。对外开放是中国的基本国策,任何时候都不会动摇。针对美方一些人士称中国政府加强市场监管举措可能加剧市场风险,汪文斌在当日例行记者会上表示,中国政府加大反垄断监管力度,查处不正当竞争行为,维护市场公平竞争秩序,不仅有法可依,而且有例可循,是许多

国家管理经济活动的惯常做法。“这有利于从根本上促进中国经济实现公平、有序、可持续的增长与发展,对于世界经济发展也是长期利好。广大中外投资者、经营者和消费者最终必将从中获益。”汪文斌说,对此,越来越多的国际机构和经济界人士纷纷表达了理解与支持。汪文斌指出,对外开放是中国的基本国策,任何时候都不会动摇。事实上,中国打造

高水平对外开放的步伐越来越大。近期,习近平主席宣布在全国推进实施跨境服务贸易负面清单,支持北京等地开展国际高水平自由贸易协定规则对接先行先试。国务院印发《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新的若干措施》,提升贸易、投资、国际物流和金融服务实体经济便利度。《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》公开发布,为建设高水平对外开放新体制、提升营商环境提出了新的目标。“我想强调的是,中方将一如既往地欢迎外国投资者来华投资兴业提供更好保障,同各方一道坚持开放合作,互利共赢,共享发展机遇,共促世界经济复苏和增长。”汪文斌说。

# 外交部发言人 就阿富汗塔利班宣布成立临时政府答记者问

新华社北京9月8日电(记者温馨、马卓言)外交部发言人汪文斌8日在例行记者会上就阿富汗塔利班宣布成立临时政府回答了记者提问。

汪文斌说,中方重视阿富汗塔利班方面宣布成立临时政府及一些重要人事安排,这结束了阿富汗长达三周多的无政府状态,是阿富汗国内秩序与战后重建的必要一步。中方也注意

到阿塔方面表示,成立临时政府是为了尽快恢复社会和经济秩序。汪文斌表示,中方在阿富汗问题上的立场是一贯和明确的。“我们尊重阿富汗主权独立和领土完整,不干涉阿富汗内政,支持阿富汗人民自主选择符合本国国情的发展道路,希望阿富汗能构建广泛包容的政治架构,奉行温和稳健的内外政策,坚决打击各类恐怖势力,同各国特别是周边国家友好相处。”

# 调整后的《国家重点保护野生植物名录》公布

本报北京9月8日电(记者严冰)据国家林业和草原局、农业农村部消息,经国务院批准,调整后的《国家重点保护野生植物名录》正式向社会发布。新调整的《名录》,共列入国家重点保护野生植物455种和40类,包括国家一级保护野生植物54种和4类,国家二级保护野生植物401种和36类。据介绍,与1999年发布的《名录》相比,调整后的《名录》主要有三点变化:一是调整了18种野生植物的保护级别。将广西火桐、广西青梅、大别山五针松、毛枝五针松、绒毛皂荚等5种原国家二级保

护野生植物调升为国家一级保护野生植物;将长白松、伯乐树、莼菜等13种原国家一级保护野生植物调降为国家二级保护野生植物。二是新增野生植物268种和32类。在《名录》的基础上,新增了兜兰属大部分、曲茎石斛、崖柏等21种1类为国家一级保护野生植物;郁金香属、兰属和稻属等247种和31类为国家二级保护野生植物。三是删除了35种野生植物。因分布广、数量多、居群稳定、分类地位改变等原因,3种国家一级保护野生植物、32种国家二级保护野生植物从《名录》中删除。

# 105个国家和地区约2200家机构参展 第28届北京国际图书博览会将举办

本报北京9月8日电(记者张雅丹)记者从今天召开的第28届北京国际图书博览会(以下简称图博会)新闻发布会上获悉,本届博览会将于9月14日至18日举办,将成为全球首个恢复线下线上结合办展的大型国际书展,为国际出版界和广大读者打造一场集版权贸易、出版展示、文化交流、专业研讨和阅读推广等功能于一体的大型国际文化交流盛宴。截至目前,已有105个国家和地区约2200家展商报名参展。其中,线下实体参展约1600家,占71%;海外展商占展商总数2/3,参展图书预计将达30万种。第19届北京国际图书节将同时同地举办。

本届图博会由国家新闻出版署、科学技术部、北京市人民政府、中国出版协会、中国作家协会主办,中国图书进出口(集团)有限公司承办,巴基斯坦担任主宾国。图书节由中共北京市委宣传部主办。图博会期间,由中宣部进出口管理局主办的庆祝中国共产党成立100周年精品出版展将集中展示习近平总书记著作及相关图书、建党百年主题图书、重大主题出版图书、第五届中国出版政府奖图书和2020年中国好书、国家出版基金资助精品图书以及经典中国国际出版工程、丝路书香重点资助图书,大力营造共庆百年华诞、共创历史伟业的浓厚氛围。



山东省冠县崇文街道近年来大力发展葡萄产业,种植面积达4000余亩,促进农民增收和乡村振兴。图为铺上村村民展示收获的葡萄。沙德顺摄